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Задачи 

1. На примере интеграции биологии, физики и частично химии, показать, что науки тесно связаны друг с другом

2. Развивать логическое мышление

3. Выявить наиболее эрудированных учащихся

4. Повышать уровень знаний и эрудицию учащихся.

5. Повышать стремление к знаниям.

6. Развивать навыки работы с дополнительной литературой (при выполнении домашнего задания.

Связь биологии с физикой осуществляется чаще всего на прямую, например – оптическая система глаза и косвенно через игру слов – палочка Коха, постулат Бора, тельце Бара; волны популяционные, звуковые, ударные.
В третьем столбце таблицы приведены пояснения к каждому тестовому заданию. Пояснения необходимы учителю, который может подзабыть некоторые физические термины и законы. Для развития интелекта учащихся, после каждого тестового задания учитель дает краткие коментарии, используя иллюстрации, и данные из 3 столбца таблицы. В зависимости от образованности игроков, коментарии могут быть, как достаточно полными, так и поверхностными, но однозначно непродолжительными. 
Правила игры.
Правила игры практически совпадают с правилами популярного телевизионного шоу «Кто хочет стать миллионером», только вместо денег игрок получает оценки (см. таблицу). В таблице жирным шрифтом выделены несгораемые баллы. При выставлении оценок в журнал игрок имеет право отказаться от «четверок», если они ему не нужны. Как и обычно у игрока есть 3 подсказки: 50/50, звонок другу по мобильному телефону (друг находится в классе или вне школы), и помощь класса (голосование). 
	Номер вопроса.
	Оценки в журнал.

	1
	4

	2
	4

	3
	5

	4
	5

	5
	45

	6
	45

	7
	55

	8
	455

	9
	455

	10
	555


Рекомендации по проведению игры.

1. Игру желательно проводить с использованием компьютера и проектора. При этом надо воспользоваться программой PowerPoint, или информационным интегрированным продуктом  «КМ-Школа», или создать отдельную самостоятельную программу с помощью языка программирования. 

2. В компьютерный вариант игры можно добавить картинки, соответствующие ответам на вопросы. Картинки расширят кругозор учащихся. Содержание картинок не должно явно указывать на правильный ответ. Картинки проще всего найти в интернете по ключевым словам.

3. Вопросы в каждом туре расположены в порядке возрастания их сложности, но если учитель считает что это не так, то он может поменять некоторые вопросы местами.

4. Игра расчитана на один урок. В случаи, если все три тура пройдены, а время еще остается, можно продолжить игру с вопросов, на которых произошла остановка тура. Но при этом отсчет баллов начинается с начала, т.е. с оценки 4.  
Домашнее задание по уроку.
Разработать с использованием учебников и дополнительной литературы тестовые задания в области, например биологии и химии, биологии и истории для последующего их включения в игру. Желательно чтобы тесты носили местами юмористический характер и были разного уровня сложности. 
1 тур.
	1
	У головоногих моллюсков есть двигатель:

А) реактивный;

Б) дизельный;

В) электрический;

Г) карбюраторный.

	Реактивное движение обусловлено выбрасыванием вещества в сторону, противоположную движению. Простейшим примером реактивного движения может служить тяжелый камень, с силой брошенный от кормы лодки. При этом лодка отплывет в противоположную сторону на некоторое расстояние. С помощью реактивных двигателей летают некоторые самолеты и, конечно, ракеты. В них сгоревшее топливо с огромной скоростью выбрасывается через сопла.

      Головоногие – крупные моллюски длиной до 20 м. Активно передвигаются в толще воды и у дна. Могут развивать скорость плаванья кальмары - до 40 км/ч, осьминоги – до 15 км/ч. Плаванью помогает пульсирующее выбрасывание воды из под мантийной полости – реактивное движение. Через мантийное отверстие, находящееся в передней части тела моллюска, в мантийную полость поступает вода. Набрав воды, моллюск плотно зажимает мантийное отверстие и, сжимая брюшные мышцы, с силой выталкивает струю воды, которая с большой скоростью бъет из сифона.

	2
	Возбудитель туберкулеза:

А) тельце Бара;

Б) цикл Кербеса;

В) постулат Бора;

Г) палочка Коха.


	Туберкулез – это опасная инфекционная болезнь легких. Открыл возбудителя туберкулеза немецкий бактериолог Роберт Кох, в честь которого этот возбудитель и получил наименование «палочка Коха».
Основным источником заражения является человек, больной туберкулезом и выделяющий с мокротой возбудителей заболевания. При чихании, кашле, смехе, даже при разговоре капельки слюны и мокроты, содержащие возбудителей туберкулеза, рассеиваются в окружающем воздухе на расстояние до 1,5 м. Вместе с выдыхаемым воздухом они проникают в легкие окружающих людей. 
   В сырых местах, не освещаемых солнечным светом, возбудители туберкулеза долго сохраняют жизнеспособность. В сухих, хорошо освещенных местах они быстро погибают. Предупреждению заболеваний способствует поддержание чистоты в жилых домах, на улицах городов, в общественных помещениях. 

	3
	Не бывает электрическим:

А) скат;

Б) утюг;

В) угорь;

Г) гоацин.


	Электрические скаты составляют особый отряд, включающий 3 семейства и около 36 видов. Они живут в прибережных водах Атлантического и Индийского океанов. Напряжение электрического заряда - от 8 в до 220 в, электрические органы занимают немало места на спине рыбы. После удара человеку приходится испытывать не самые приятные ощущения - помимо жуткой боли, его тело бьёт дрожь. Рыбаки отнюдь не питают к нему нежных чувств, среди африканских рыбачьих прозвищ скатов самое мягкое "руколом", а прочие малопригодны для широкой публики. К сожалению, многие электрические скаты окрашены так, что сливаются со дном. Среди интересных видов - слепой электрический скат, у которого глаза полностью скрыты под кожей, и электрический скат Морсби, который живёт на большой - от 0,7 до 1 км - глубине.

      Электрический угорь. Длина до 1,8 м. Относится к отряду карпообразных, подотряду гимнотовидных (некоторые исследователи считают его особым отрядом). В нём есть и другие представители (обыкновенный гимнот и др.), с силой заряда до 1 В. Напряжение при ударе электического угря - около 600 В (возможно, до 800 В), и потому эта рыба представляет немалую опасность для жителей Южной Америки, где он обитает. Немало народу утонуло, потеряв в воде сознание от удара током, который им "обеспечил" электроугорь. Для того, чтобы убить рыбу, электрическому угрю достаточно содрогнуться, выпустив ток. Жертва погибает мгновенно. Угорь схватывает её со дна, обязательно с головы. Затем, опустившись на дно, несколько минут переваривает добычу, после всплывает, высовывается на поверхность, чтобы глотнуть воздуха снова окунается и пускается на поиски новой жертвы.
 Гоацин — птица чуть больше вороны. Живут эти птицы колониями по 10— 50 пар на лесистых берегах Амазонки. Летают плохо, чаще как бы скользят на распростертых крыльях с более высоких деревьев на те, что пониже. Их резкое карканье и горловое бормотание слышны далеко. Едят они грубые, малопитательные листья тропических растений. Огромный зоб служит гоацину как бы вторым желудком: листья с помощью микроорганизмов начинают перевариваться уже там. У пары выводится два-три птенца.

	4
	Прибор для измерения жизненной емкости легких:

А) спиртометр;

Б) спирометр;

В) спидометр;

Г барометр.

	Спиртометр является разновидностью ареометра и им измеряют концентрацию водного раствора спирта. Спидометром измеряет скорость движения, барометром измеряют атмосферное давление, а, вот, жизненную емкость легких (Ж.Е.Л.) измеряют спирометром. Ж.Е.Л. равна объему воздуха, который может максимально выдохнуть из себя человек, после самого глубокого вдоха. У разных людей Ж.З.Л. не одинакова. У здорового взрослого человека она равна в среднем 3,5 л. У курильщиков, и у малодвигающихся людей жизненная емкость заметно ниже, чем у людей, регулярно занимающихся физкультурой. Т.о. Ж.Е.Л. является показателем здоровья и физического развития человека.
    В чем приемущества людей, имеющих высокую Ж.Е.Л ? При тяжелой физической работе, например при беге, вентиляция легких достигается за счет большей глубины дыхания. Человеку, у которого Ж.Е.Л. небольшая да еще и дыхательные мышцы слабы, приходится дышать часто и поверхностно. Это приводит к тому, что свежий воздух остается преимущественно в воздухоносных путях и лишь небольшая часть его доходит до альвеол.
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	Глюкоза в науке это:

А) эстрадная певица;

Б) обкуренная (глю..) коза;

В) полупроводниковый прибор;

Г) моносахарид.


	Глюкоза, молекулярная формула которой С6Н12О6 является важнейшим веществом, для существования всех живых организмов. По цвету и вкусу похожа на сахар. Образуется глюкоза в процессе фотосинтеза из углекислого газа и воды под действием света. В растениях глюкоза превращается в целлюлозу, компонент клеточной стенки растений, или в крахмал – запасное питательное вещество или используется, как энергетический материал при дыхании растений. Запасенный крахмал, например в клубнях картофеля, или в семенах растений в дальнейшем вновь распадается на глюкозу, которая затем превращается в компонент клеточной стенки – целлюлозу, что и способствует начальному этапу роста растения, до появления у него листьев. У животных сьеденный ими в составе пищи крахмал расщепляется обратно до глюкозы и она используется в качестве источника энергии. Не востребованная на данный момент глюкоза превращается в запасное питательное вещество – гликоген, которых хранится в печени. При необходимости гликоген вновь превращаетсчя в глюкозу, которая затем используется по назначению.  Некоторые организмы способны расщеплять и целлюлозу до глюкозы, например бактерии, живущие в желудке жвачных парнокопытных, или в кишечнике непарнокопытных.
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	Наибольшую массу имеют:

А) десять миллионов муравьев;

Б) десять тысяч пчел;

В) десять слонов;

Г) один синий кит.


	Синий кит имеет длину до 33 метров и массу до 150 тонн, в то время, как слоны достигают массы в 5 тонн. Значит масса одного синего кита равна массе 30 слонов. Масса одной пчелы составляет 0.1 г. Значит 10 тысяч пчел будут весить 1 кг. Известно около 10 тысяч видов муравьев. Их размеры колеблются от 0.8 до 30 мм. И даже если принять массу очень крупного муравья за 1 г., то 10 миллионов муравьев будут весить только 10 тонн. И так, победителем в данной ситуации является синий кит. Китобойный промысел значительно сократил количество китообразных, но по международному соглашению с 1985 года был прекращен. Гренландский, японский, серый, синий, афалина, нарвал и другие виды китообразных занесены в красную книгу.
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	Свойство воды, которое позволяет избежать резких суточных колебаний температуры в водоеме:

А) низкая теплопроводность;

Б) высокая теплоемкость;

В) высокая прозрачность;

Г) высокая температура кипения, равная 1000 С.


	Удельная теплоемкость вещества – величина, равная количеству теплоты, необходимому для нагревания 1 кг. вещества на 1 К. Иными словами, чем у вещества выше теплоемкость, тем больше энергии тратится на его нагревание, и тем дольше нагретое вещество остывает. Вода обладает очень высокой теплоемкостью, равной 4200 Дж/(кг*К). Поэтому, в отличии от воздуха, днем вода не успевает сильно прогрется, а ночью не успевает сильно остынуть. Особенно это заметно в глубоких водоемах. В таких водоемах обитают организмы с узкой температурной нормой реакции (стенотермные). Так некоторые морские рачки могут существовать при колебании температуры воды + 20 С от оптимума. При колебаниях температуры за пределами этого диапазона они погибают. 
Многие физические свойсва воды являются аномальными. Это и ее высокая теплоемкость, и максимальная плотность при температуре в 40 С, и плотность льда, менше плотности воды и некоторые другие свойства. Но в целом набор таких аномальных физических свойств воды и обеспечивает благоприятные условия для обитания в ней живых организмов.



	8
	Волны не бывают:

А) популяционными;

Б) звуковыми;

Г) ударными;

Д) генетическими.


	ПОПУЛЯЦИОННЫЕ ВОЛНЫ , термин, введенный Н. В. Тимофеевым-Ресовским (1928) для обозначения колебаний численности особей популяции, возникающих под влиянием различных факторов биотич. и абиотич. среды; по С. С. Четверикову (1909) — “волны жизни”. П. в. характерны для всех видов и имеют определенное эволюционное значение, т. к. при резком сокращении численности какой-либо популяции среди оставшихся в живых особей могут оказаться редкие генотипы. В дальнейшем восстановление численности данной популяции будет идти за счет выживших особей, что приведет к изменению частот генов, а значит и генофонда.    Звуковыми (или акустическими) волнами называются распространяющиеся в среде упругие волны, обладающие частотами в пределах 16 – 20000 Гц. Волны указанных частот, воздействуя на слуховой аппарат человека, вызывают ощущение звука. 
По слуховым ощущениям мы различаем чистые тона, смешенные звуки и шумы. Чистый тон состоит из синусоидальных колебании какой-то одной частоты. Получать чистые тона можно только с помощью технических средств. Для музыкальных тонов можно указать их частоту: «ля» первой октавы соответствует 440 Гц, а до первой октавы - 361,6 Гц.

   Уда́рная волна́ — скачок уплотнения, распространяющийся в среде со сверхзвуковой скоростью. Ударную волну можно получить либо созданием звуковой волны очень большой громкости, либо механически, путём околозвукового движения объектов в среде. Именно поэтому ударные волны легко возникают при взрывах, при около- и сверхзвуковых движениях тел, при мощных электрических разрядах и т. д.

Ударная волна, путём нагрева среды, может вызвать экзотермическую химическую реакцию, что, в свою очередь, отразится и на свойствах самой ударной волны. Такой комплекс «ударная волна + реакция горения» носит название волны детонации. 
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	Балтимор это:

А) не вирусолог;

Б) не механник;

В) не кетчуп;

Г) не город.

	     Дэвид Балтимор и Говард Темин – американские вирусологи. При изучения влиянмя онкогенных РНК – содержащих вирусов на генетический аппарат клетки открыли независимо друг от друга явление обратной транскрипции, т.е. способность синтезировать ДНК на молекуле РНК. Лауреаты нобелевской премии.
    Компания "Балтимор" основана в 1995 году в Санкт-Петербурге. Название компании напрямую связано с географическим расположением города-родителя, омываемым водами Балтики. Первая производственная площадка была открыта на небольшом реконструированном заводе. С этого момента компания "Балтимор" считается первым российским производителем кетчупа. 
    Балтимор (англ. Baltimore) — независимый (не входящий в состав округа) город на востоке США, крупнейший город в штате Мэриленд.

Нынешний Балтимор появился в 1729 г. и был назван в честь лорда Балтимора, первого правителя провинции Мэриленд.
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	На аквалангиста, находящегося на глубине 10 метров действует давление:

А) 105 Па.;

Б) 2*105 Па.;

В) 5*105 Па.;

Г) 106 Па.


	Физическая величина, определяемая силой, действующей со стороны жидкости на единицу площади, называется давлением жидкости. Единица давления – Паскаль (Па). Давление в слое жидкости равно произведению плотности жидкости ( плотность воды равна 1000 кг/м3  на напряженность поля тяготения (9.8 или округленно 10) и на высоту столба жидкости. Тогда 1000 * 10 * 10 = 105 Па. К этой величине добавим атмосферное давление, равное 105 Па и в итоге получим 2  * 105 Па. 
Из вышесказанного можно сделать вывод, что при погружении на каждые 10 м. давление будет увеличиваться на 1 атмосферу.


2 тур.
	1
	В физике есть правило:

А) правой ноги;

Б) левой руки;

В) коренного зуба;

Г) близорукого глаза.

	В пространстве, окружающем токи и постоянные магниты, возникает силовое поле, называемое магнитным. Название «магнитное поле» связывают с ориентацией магнитной стрелки под действием поля, создаваемого током. Особенность магнитного поля состоит в том, что оно действует на движущиеся в этом поле электрические заряды. Магнитное поле ориентировано в пространстве. За направление магнитного поля может быть принято направление, совпадающее с направлением силы, которая действует на северный полюс магнитной стрелки, помещенной в данную точку поля. Количественной характеристикой магнитного поля является вектор магнитной индукции – В. Естественно вектор имеет направление, и чем длина вектора больше, тем поле «сильнее». У земли так же есть магнитное поле, которое поворачивает магнитную стрелку. 
    Некоторые насекомые способны определять направление магнитного поля земли. В их организме есть включения на основе оксида железа. Магнитное поле земли действует на эти включения, а они в свою очередь действуют на нервные клетки.

   Правило левой руки. Если в магнитное поле поместить проводник с током, то на него будет действовать сила. Направление действия силы можно определить. Если ладонь левой руки расположить так, чтобы в нее входил вектор В, а четыре вытянутых пальца расположить по направлению тока в проводнике, то отогнутый большой палец покажет направление силы, действующей на ток. Именно эта сила заставляет вращаться ротор в электродвигателе.



	2
	Прибор для измерения давления крови:
А) тонометр;

Б) термометр;

В) тахометр;

Г) гигрометр.


	С помощью термометра измеряется температура.
С помощью тахометра измеряется скорость вращения, например скорость вращения коленчатого вала двигателя автомобиля.

Спомощью гигрометра измеряется влажность воздуха.

А арериальное давление измеряется с помощью тонометра. Во время сердечного сокращения, давление в артериях максимальное, а во время расслабления – минимальное. В манжету тонометра закачивают воздух, манжета сжимает артерию руки до полного прекращения тока крови. Затем воздух медренно стравливают. В момент открывания просвета кровеносного сосуда считывают показание тонометра (кровеносный сосуд в это время начнет то схлапываться за счет давления манжеты, то открываться во время сокращения желудочка сердца). В тот момент, когда сосуд перестает схлапываться, (стрелка тонометра перестает дергаться) считывают второе показание тонометра. В норе давление взрослого здорового человека должно составлять 120/70 мм. ртутного столба. 

	3
	Кто из перечисленных животных может планировоть:

А) белка летяга;

Б) муха цекотуха;

В) лягушка путешественница;

Г) крошка енот.


	    Самым известным летучим млекопитающим является белка-летяга. Ареал обитания этого зверька охватывает Северную Америку, Европу и Азию, а два семейства населяют и Африку. Большинство летяг очень малы, не больше 135 мм в длину (плюс, как и у всех белок, длинный пушистый хвост).

    Летяги предпочитают селиться в лесах, обустраивая жилье в выдолбленных дятлами или естественных дуплах деревьев. Основной их рацион состоит из коры, почек, листьев и семян, а на земле они охотно лакомятся грибами и ягодами. Не будучи строгими вегетарианцами, некоторые виды летяг разнообразят свое меню птичьими яйцами, насекомыми и прочей мелкой живностью.

     В отличие от обычной белки, увидеть летягу в лесу достаточно трудно, так как на кормежку она выходит только по ночам. Перед началом планирования летяга забирается на верхушку дерева, резко отталкивается и, расправив кожистые перепонки между лапками, плавно парит в воздухе. Рулем ей служит пушистый хвост.Перед посадкой зверек резко выбрасывает конечности вперед и приземляется на все четыре лапки. Поскольку место приземления всегда ниже места старта, летяга снова забирается наверх для продолжения путешествия. Дальность перелета может быть разной, документально зафиксированы расстояния до 100 м.


	4
	Английский физик и химик, страдавший цветовой слепотой:

А) Джоуль;

Б) Паскаль;

В) Больцман;

Г) Дальтон.


	Дальтони́зм, цветовая слепота — наследственная, реже приобретённая особенность зрения, выражающаяся в неспособности различать один или несколько цветов. Названа в честь Джона Дальтона, который впервые описал один из видов цветовой слепоты на основании собственных ощущений, в 1794 году. Дальтон не различал красный цвет, но не знал о своей цветовой слепоте до 26 лет. У него были три брата и сестра, и двое из братьев страдали цветослепотой на красный цвет. Дальтон подробно описал свой семейный дефект зрения в небольшой книге. Благодаря его публикации и появилось слово «дальтонизм», которое на долгие годы стало синонимом не только описанной им аномалии зрения в красной области спектра, но и любого нарушения цветового зрения. У человека в сетчатке расположены цветочувствительные рецепторы — нервные клетки, которые называются колбочки. Каждый из трёх видов колбочек имеет свой тип цветочувствительного пигмента. Один тип пигмента чувствителен к красному цвету, другой — к зелёному, третий — к синему. Люди с нормальным цветным зрением имеют в колбочках все три пигмента (красный, зелёный и синий) в необходимом количестве. Проявление дальтонизма связано с нарушением производства одного или нескольких светочувствительных пигментов в зрительных рецепторах колбочек.



	5
	Эбонитовую палочку можно изготовить из:

А) эбонитового сока;

Б) березового сока;

В) гивеевого сока;

Г) желудочного сока.

	Натуральный каучук (НК) является типичным представителем эластомеров. Долгое время он был единственным техническим про​дуктом, из которого изготовлялись материалы и изделия, отличав​шиеся высокой эластичностью: шины, амортизаторы, рукава, ремни, баллоны, прорезиненные ткани, обувь и др. Несмотря на быстрый рост производства синтетических эластомеров, натуральный каучук и в настоящее время является одним из важнейших высокоэластичных материалов. Натуральный каучук—продукт растительного происхождения. Растения, в которых содержится каучук, весьма распространены в природе в основном в условиях тропического климата. Бразильская гевея—дерево, из которого добывается почти весь поступающий на мировой рынок натуральный каучук. В диком состоянии бразильская гевея произрастает в бассейне реки Амазонки. Это — мощное растение, достигающее 30 м в высоту и 2,5 м в обхвате. Каучук содержится в составе млечного сока (латекса), наполняющего систему сосудов в коре ствола растения. Каучук, при действии повышенной температуры легко размягчается, поэтому для улучшения характеристик материала каучук подвергают вулканизации. Для этого каучук сплавляют с определенным количеством серы, которая связывает длинные молекулы каучука. При добавлении небольшого количества серы получается резина, при повышенном содержании серы получается эбонит.


	6
	Не утонуть водомерке помогает сила:

А) притяжения;

Б) поверхностного натяжения;

В) трения;

Г) выталкивания.


	   Молекулы жидкости испытывают силы взаимного притяжения. На молекулы внутри жидкости силы притяжения других молекул действуют со всех сторон и поэтому взаимно уравновешивают друг друга. Молекулы же на поверхности жидкости не имеют соседей снаружи, и результирующая сила притяжения направлена внутрь жидкости. В итоге вся поверхность воды стремится стянуться под воздействием этих сил. По совокупности этот эффект приводит к формированию так называемой силы поверхностного натяжения, которая действует вдоль поверхности жидкости и приводит к образованию на ней подобия невидимой, тонкой и упругой пленки. 

Благодаря поверхностному натяжению водомерки, раскинув свои длинные ноги,  быстрыми  толчкообразными движениями скользят по зеркалу пруда. Ноги водомерки смазаны жировым веществом и совершенно не смачиваются водой. Подобным же образом натертая жиром иголка будет плавать на воде, если осторожно опустить ее на поверхность жидкости. 



	7
	Дырка, как научное понятие это:
А) мышиная норка;

Б) результат работы моли;

В) вакантное место для электрона;
Г) отверстие в стволе эл. лучевой трубки.

	Сушествуют проводники электрического тока, например металлы, и полупроводники, например германий и кремний. Германий и кремний являются четырех валентными элементами и располагаются в таблице Менделеева на диагонали бор – астат, т.е. занимают промежуточное положение между металлами и не металлами. В создании тока в полупроводниках учавствуют заряды двух типов: отрицательные – электроны, и положительные – дырки. Фактически дырки являются мнимыми, т.е. не существующими частицами. Под действием напряжения электрон в полупроводнике перескакивает от одного атома к другому. На его месте остается свободное пространство – дырка, которая может быть занята электроном от соседнего атома и т.д. Таким образом электроны будут двигаться в одну сторону, а дырки в другую. Для увеличения количества дырок в полупроводнике в чистый кремний вводят примесь трехвалентного металла – индия. Возле каждого атома индия образуется свободная коваленитная связь, что приводит к образованию дырки. 
   Германий и кремний являются основой для создания прлупроводниковых приборов: диодов, транзисторов и т.п. Без них не существовал бы ни один современный электронный прибор: компьютер, мобильный телефон и т.п.

	8
	Диапазон частот, воспринимаемый человеческим ухом:

А) 20 – 20000 Гц;

Б) 10 – 11000 Гц;

В) 120 – 1000000 Гц;

Г) 2 – 500 Гц.


	В жидкостях и газах могут возникать продольные упругие волны. Такие волны называют звуковыми. Человеческое ухо воспринимает звуковые колебания с частотой от 20 Гц до 20 кГц. 1 Гц – это одно колебание за секунду, соответственно 20 Гц – это 20 колебаний за секунду. Звуковая волна попадая в улитку вызывает колебания определенных мембран, находящихся в улитке. Размеры мембран разные и только мембрана определенного размера вступает в резонанс с определенной длиной звуковой волны. Самые маленькие мембраны колеблются при 20 кГц, и соответственно, самые большие пр 20 Гц. 

	9
	 Английский физик и ботаник:

А) Р. Гук;

Б) А. Левенгук;

В) К. Бэр;

Г) Т. Бор.

	ГУК, РОБЕРТ  (1635–1703), английский естествоиспытатель. Родился 18 июля 1635 во Фрешуотере (графство Айл-оф-Уайт) в семье священника. После школы в 1653 поступил в Крайст-Чёрч-колледж Оксфордского университета. с 1665 – профессор Лондонского университета. Круг научных интересов Гука был весьма широк: теплота, упругость, оптика, небесная механика. Ему принадлежат и многочисленные изобретения. В 1659 Гук совместно с Р.Бойлем усовершенствовал воздушный насос Герике. Около 1660 года вместе с Х.Гюйгенсом установил точки отсчета для шкалы термометра – температуры таяния льда и кипения воды.  В 1665 Гук внес важные усовершенствования в конструкцию микроскопа и с его помощью осуществил ряд исследований, в частности наблюдал тонкие слои (мыльные пузыри, масляные пленки) в световых пучках, изучал строение растений и мельчайшие детали живых организмов, ввел представление об их клеточном строении. 

	10
	Наводка глаза на резкость для ясного видения предметов:

А) аккомодация;

Б) дифракция;

В) астигматизм;

Г) дисперсия.
     
	Аккомодация - настройка глаза на определенное расстояние до фиксируемого объекта. Она осуществляется за счет изменения кривизны хрусталика. Кривизна хрусталика зависит от его эластичности и от сил, действующих на его сумку.Хрусталик удерживается на своем месте выростами ресничного тела. При этом они не только фиксируют его, но и поддерживают определенную степень натяжения. Этому натяжению противостоит эластичность капсулы хрусталика. Итак, если натяжение уменьшается, капсула хрусталика сокращается и округляет хрусталик - в этом суть процесса аккомодации. Глаз, который неспособен сфокусироваться на удаленный объект, называется близоруким, а неспособный сфокусироваться на близком - дальнозорким. С возрастом капсула хрусталика утрачивает эластичность, вследствие чего ее способность фокусироваться на близких объектах снижается.


3 тур.
	1
	Выделяясь на поверхность кожи пот:
А) охлаждает ее;
Б) смазывает ее;
В) отпугивает насекомых;
Г) способствует росту волос.

	У людей, занимающихся тяжелым физическим трудом, в течении суток в организме образуется около 21000 кДж. Такое количество теплоты могло бы нагреть примерно 80 л воды от 370 С до температуры кипения. Этот избыток тепла организм отдает во внешнюю среду. Благодаля этому сохраняется температура тела. Уравновешивание процессов образования и отдачи тепла называют терморегуляцией.

    Для ускорения процесса отдачи тепла при интенсивной работе или в жарком климате у человека начинается через потовые железы выделяться пот. В коже человека имеется более 2 млн. потовых желез, способных выделять до 12 л. пота в сутки. При испарении пота с поверхности кожи происходит ее охлаждение.
 Удельная теплота испарения — количество теплоты, которое необходимо сообщить 1 кг вещества, чтобы перевести его из жидкого состояния в газообразное при постоянной температуре. Удельная теплота испарения измеряется в Дж/кг.

Удельная теплота испарения воды при температуре тела человека составляет примерно 2400 кДж/кг. Поэтому, чтобы испарить 12 л пота в сутки с поверхности тела человека, понадобится затратить 28800 кДж энергии, которой с избытком достаточно, чтобы охладить организм человека до нормальной температуры.
 

	2
	Человек ощущает направление действия силы тяжести, благодаря расположенным в полукружных каналах:

А) песочку;

Б) камушкам;

В) пылинкам;

Г) горошинам.


	Положение тла в пространстве, линейное и угловое ускорение воспринимается рецепторами мешочков и полукружных каналов внутреннего уха, образующих вестибулярный аппарат. Мешочки и полукружные каналы содержат множество клеток – рецепторов и жидкость, подобную той, которая находится в улитке внутреннего уха. Полукружные каналы лежат в трех взаимоперпендикулярных плоскостях. При изменении положения головы, или движении возбуждаются рецепторы мешочков и полукружных каналов. Нервные импульсы, возникающие при этом, проходят по нервным путям в мозг.
   Полностью погруженный в воду человек, находясь во взвешенном состоянии способен отличить где верх а где низ, а человек, находясь в состоянии невесомости этого уже сделать не может, т.к. на вестибулярный аппарат первого продолжает действовать сила тяжести, а на второго нет.  

	3
	Опорно-двигательная система млекопитающих работает по принципу:

А) лопаты;

Б) рычага;

В) лома;

Г) лебедки.

	Скелет млекопитающих, как прочем и всех хордовых состоит из большого количества соедененных между собой костей. Некоторые соединения костей совершенно неподвижны, например соединения костей черепа, другие – подвижны или полуподвижны. Подвижные соелинения называют суставами. Часто кости, соедененные в суставе могут сгибаться и разгибаться в одной плоскости. Соответственно существуют мышцы сгибатели и разгибатели. Такие мышцы называются антогонистами. Например бицепс – мышца сгибатель и трицепс – мышца разгибатель. Для того, что бы система кости – мышцы могла работать, кости должны быть соеденены подобно рычагу, т.е. одна из костей должна иметь два плеча, к окончаниям которых прикреплены посредством сухожилий мышцы сгибатель и разгибатель.
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	Децибел это:

А) сотая часть дециметра;

Б) эстрадный певец;

В) уровень интенсивности звука;

Г) вымерший потомок стегоцефала.


	Уровень интенсивности звука выражается в белах (в честь изобретателя телефона Белла). Обычно пользуются единицами, в 10 раз меньшими, - децибелами (дБ).
Примерные значения интенсивности звука от разных объектов приведены в таблице.
1.  
Шелест листвы

10-40 дБ (А)

2.  
Шепот

30 (около) дБ (А)

3.  
Тиканье будильника   в 1 м от уха

25-35 дБ (А)

4.  
Дыхание спящего человека

25 дБ (А)

5.  
Обычный разговор

50-60

6.  
Громкий разговор

75 дБ (А)

7.  
Шум автомобиля при скорости 100 км/ч на обочине дороги

80-90 дБ (А)

8.  
Пневматический отбой​ный молоток

около 105 дБ (А)

9.  
Реактивный самолет

на расстоянии 50-100м

120-130 дБ (А)
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	Давление человека измеряют:
А) в Паскалях;

Б) в атмосферах;

В) в мм. водного столба;

Г) в мм. ртутного столба.


	Физическая величина, определяемая нормальной (перпендикулярной к площади поверхности) силой, действующей со стороны жидкости (газа, твердого тела) на еденицу площади, называется давлением. Еденица давления – паскаль (Па). 1 Па равен давлению, созданному силой 1 Н, равномерно распределенной по нормальной к ней поверхности площадью 1 м2. 
  Внесистемными единицами измерения давления являются атмосферы и мм. ртутного столба. Давление 1 мм. ртутного столба составляет 133 Па. В мм. ртутного столба измеряют атмосферное давление и давление крови человека. Теоретически давление можно было бы измерять и в мм водного столба, но на практике так не поступают. 

  В атмосферах измеряют давление например в автомобильных камерах и в некоторых технических устройствах. Одна атмосфера равна давлению столба воздуха давящего на проверхность. Но, так как атмосферное давление подвержено некоторому колебанию, то значение одной атмосферы должно быть зафиксировано. Одна атмосфера равна 760 мм рт. столба, или примерно 105 Па. 
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	Наибольшую скорость может развить:

А) кенгуру;

Б) лошадь;

В) гепард;

Г) антилопа.

	   Большую скорость могут развивать (особенно на коротких дистанциях) некоторые породы скаковых лошадей. Орловская рысистая лошадь,буденновская, арабская чистокровная преодолевают расстояние 3 км за 2.50 – 3 мин. (скорость 60 – 70 км/ч).
   Быстрые бегуны – дикие копытные (дзерен, антилопы импала и гну, жираф). Их скоростной бег – единственное спасение от хищников. У быстробегающиз зверей хорошо развиты ноги. Спасаясь от преследования, дзерены могут развивать скорость до 70 – 75 км/ч.

  Африканская антилопа импала способна совершать прыжки высотой до 2.50 метров и длиной до 7.50 м. Однако по прыжкам с ней может соперничать кенгуру. Несмотря на свою солидную массу (около 80 кг), кенгуру совершают прыжки длиной до 12 м! Скачущего кенгуру не могут догнать собаки: максимальная скорость его бега превышает 50 км/ч.
   И все-таки в гонках диких зверей пальму первенства пришлось бы отдать представителю семейства кошачьих – гепарду. Стремительный, как вихрь, он развивает скорость до 128 км/ч (конечно, только на коротких дистанциях).
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	Аккумулятором энергии является:

А) АТФ;

Б) ДНК;

В) РНК;

Г) ЛДПР.

	   ДНК – это дезоксирибонуклеиновая кислота, хранитель наследственной информации в клетке.

    РНК – это рибонуклеиновая кислота, выполняющая в клетке несколько функций, одна из которых – перенос информации от ДНК к месту синтеза белка.
    ЛДПР – либерально демократическая партия России во главе с ее лидером В.В. Жириновским.
    АТФ – аденозинтрифосфат. Именно АТФ выполняет энергетическую функцию в клетке. По химическому строению АТФ является нуклеотидом, состояцим из азотистого основания – аденина, рибозы и трех остатков фосфорной кислоты. Энергия в АТФ запасена в макроэргических связях между остатками фосфорных кислот. При отделении каждого остатка фосфорной кислоты высвобождается 40 кДж/моль энергии, которая идет на нужды организма. При отделении 1 остатка фосфорной кислоты молекула будет иметь название АДФ – аденозиндифосфат. При отделении 2 остатков – аденозинмонофосфат (АМФ). Можно претставить АТФ, как полностью заряженный аккумулятор, АДФ – наполовину разряженный и АМФ – полностью разряженный. Для нового синтеза АТФ из АДФ или из АМФ к ним надо прикрепить 1 или 2 остатка фосфорной кислоты соответственно. Энергию для этого синтеза клетка получает благодаря кислородному окислению глюкозы, жиров и, как исключение, белков.
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	Небывает решетки:

А) кристаллической;

Б) дифракционной;

В) Пеннета;

Г) Вольта.


	Твердые тела бывают кристаллическими и аморфными. Кристаллическими называют тела, в которых молекулы и атомы расположены в строго чередующемся порядке и образуют правильную кристаллическую решетку. Ячейка кристаллической решетки – элементарная повторяющаяся единица – может иметь простую геометрию и содержать один или несколько атомов (алмаз, поваренная соль), а может быть весьма сложной (кристаллы биополимеров.
   Огибание электромагнитными волнами волнами препятствий называют дифракцией. На явлении дифракции основано действие дифракционной решетки, которая представляет собой большое количество щелей, расположенных на одинаковом расстоянии друг от друга. Если на решетку направить свет, за решетку поставить линзу, в фокальной плоскости которой расположить экран, то на экране можно будет наблюдать цветные полосы, подобные радуге. Т.е решетка является хорошим спектральным прибором.
   Решетка Пеннета названа по имени генетика, предложившего определять соотношения фенотипов при дигибридном скрещивании. Поскольку при дигибридном скрещивании при независимом наследовании образуется 4 типа гамет, количество фенотипов у родившихся организмов, возникающих при случайном слиянии этих гамет, равно 4 * 4 = 16. Ровно столько клеток в решетке Пеннета. 
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	Окраска красных водорослей обусловлеа тем, что они живут:

А) в соленой воде;

Б) в теплой воде;

В) на большой глубине;

Г) в северных морях.


	В целом по окраске выделяют три большие группы макрофитов: зеленые, бурые, красные. Цветовое разнообразие водорослей связно с тем, что наряду с хлорофиллами они содержат и другие пигменты – каротиноиды и фикобилины. 
Эти дополнительные пигменты способны поглощать энергию лучей солнечного света, недоступных хлорофиллу. Например, водоросли, обитающие на глубинах, куда проникает свет преимущественно зелено-голубой части спектра, имеют дополнительный красный пигмент фикоэритрин; он поглощает энергию именно этих сине-зеленых световых волн и передает ее клеткам, содержащим хлорофилл, где она используется для синтеза сахаров в процессе фотосинтеза. 
Фикоэритрин придает водорослям красный цвет. Каротиноиды активны преимущественно в более коротковолновой, сине-зеленой части спектра; они придают водорослям желтовато-бурый цвет. 
Наличие тех или иных пигментов или же их одновременное присутствие в макрофите, но в различных соотношениях и обусловливает все разнообразие цветовых оттенков у водорослей.
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	Канат из какого материала прочнее:
А) из паутины;

Б) из шелка;

В) из волос;

Г) из стали.

	Нагрузка разрыва для паутины составляет от 40 до 260 кг на 1 мм2 поперечного сечения нити, а для натурального шелка – только 30 – 43 кг на 1 мм2.
Девичья коса способна выдержать груженный камаз.
Поэтому прочность стального, шелкового и волосяного канатов вполне сопоставимы, а вот прочность каната из паутины намного превышает прочность перечисленных материалов. Паутина в 5 раз легче и прочнее стали. Веревка из паутины, толщиной с карандаш способна остановить разгоняющийся самолет, а канат из паутины, имеющий диаметр 3 см и соответственно поперечное сечение  поперечное сечение 706 мм2 может выдержать нагрузку в 706 * 260 = 183560 кг, или 10 груженых камазов, или 183 легковых автомобиля.
   Бронежилеты в облегченном варианте не спасают от того же АК – 47. А из паутины можно сделать легкую боевую форму, а не навешивать на солдат и офицеров тяжелые и неуклюжие бронежилеты.

   Почему же до сих пор мы не используем паутину? Оказывается, что невозможно создать паучью ферму по той причине, что пауки являются канибалистами. Остается ждать, когда ученые химики или генетики научатся получать паучий белок другим, более простым и дешовым способом.



















